

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP

Előfizetési árak: Egész évre 120 kor., félévre 60 kor.,  
hátrétre 30 kor. Egyszeri szám ára: 2.60 korona.  
Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Felelős szerkesztő: BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos: BORBÉLY SAMU.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, Vasút-utca 306.  
Budapesti kizárólagos hirdetési képviselő:  
Erdős József, Budapest, III., Zsigmond-utca 46. szám.

## Megpróbáltatásokon keresztül

A nemzeti élet megpróbáltatásainak keserű perceit tagadhatatlanul a mult hetekben éltük át. IV. Károly király hirteleni és időszerűtlen megjelenése s a megjelenést követő kül- és belpolitikai megrázó események hosszú időközön át uralni fogják a közhangulatot s a magyar nép kedélyvilágára észrevehető benyomást gyakoroltak.

Azok a súlyos pillanatok, amelyek ónsullyal nehezettek reánk, hála a Gondviselésnek, a nemzet élén álló bölcs vezetők előrelátása és erélyessége folytán elvonultak fejünk felől; ámde nem multak azok a fenyegető veszedelmek, amelyek nemzeti önállóságunk és belső politikai életünk felé tornyosulnak a világháború szerencsés kimenetele után felcseperedett szomszédos országok kormányai részéről. Ezeknek vakmerősége és fenyegető magatartása odáig ment, hogy egyeseken megszabják azokat a korlátokat, amelyek betartása mellett minket élni engednek. A legegységesebb igazságérzet is mélyen felháborodik e vérlázító merényleten, mely a magyar nemzet ezeréves függetlensége és önrendelkezési joga ellen emel fegyvert.

Az erőszak erőszakot szül. Hogy gondolja a kisántánt megoldani Közép-Európa békés fejlődését, miképpen lesz képes megvalósítani a nagyántánt az általa oly sokszor hirdetett általános békét, ha fegyveres kézzel hirdeti minden lépésünk után a háborús megtorlást?

Régi példaszó: Aki fegyverrel hadakozik, fegyverrel vész el.

Sokkal jobb szeretttük volna a királykérdést a magunk belügyének

nyilvánítani és a magunk belkörében elintézni. Sohase hittük, hogy a győztes külhatalmak ebbe bele avatkozzanak. Ez tisztán házi ügyünk volt nekünk. Be kell azonban látnunk, hogy sok tekintetben magunk is rászolgáltunk arra, hogy ennél a kérdésnél a kisántánt és nagyántánt ellenünk fel lépjen. Jusson csak eszünkbe, hogy azok, akik oly megfontolatlanul vitték bele IV. Károly királyt a második magyarországi út megtételébe, nem mindig a királykérdés kikapcsolását hirdették s alattomban nem ők tartották-e állandóan felszinen a királykérdést s vajjon nem ők szervezték-e ezt a világraszóló puccsut? S nem ők adták-e a fegyvert elleneink kezébe, amikor nem volt elég türelmük a trónkérdés időszerű megoldását bevárni s nem ők szereztek-e meg a Habsburg-dinasztia detronizálásához a módot és az alkalmat túlvérmes szomszédainknak?

A nemzetgyűlés tegnap meghozta a törvényt IV. Károly király uralkodói jogkörének és a Habsburg-család öröklési jogainak megszüntetéséről. A felszabadult nemzet azonban nem tér le a királyság ősi államformájának fenntartásáról, mert ehhez ezeréves multja köti.

Vajha belátnák józanabb politikusaink, hogy a magyar nemzet élete sokkal több, mint egy olyan uralkodó családdé, amelyik sohase tudott a nemzettel egybeforrni és e nemzet felkültébe beleilleszkedni.

## KÜL- ÉS BELPOLITIKA

Október 31-én az ántánt párisi főtanácsának megbízásából a szövetséges nagyhatalmak Magyarországon levő diplomáciai képviselői felszólították a magyar kormányt, hogy no-

vember 8-ikáig IV. Károly királyt mondassa le, vagy fossa meg a magyar tróntól, egyben a Habsburg-ház tagjainak trónöröklési jogát szüntesse meg véglegesen. A tanács elvárja, hogy az általános béke érdekében a magyar kormány haladék nélkül hozzájáruljon a hozandó határozat végrehajtásához. Ezzel kapcsolatosan a kisántánt részéről Csehország és Jugoszlávia a már elrendelt mozgósítás kapcsán újabb felhívást intéztek a kormányhoz ugyanez ügyben, követelvén nemcsak a Habsburgok detronizálását, hanem a nemzeti hadsereg teljes leszerelését és a mozgósítási költségek megtérítését. A nagyántánt e követelések közül csupán az első részt fogadta el, a többi elutasította. Sőt Angolország és Olaszország követői úgy Belgrádban, mint Prágában tudomásra hozták, hogy a nagy hatalmak nem tűrhetik a fegyveres beavatkozást. Ezek a kardcsörtető államok nevetséges színben tűnnek fel, mert azt hiszik magukról, hogy ők találták fel a gyufát.

A magyar kormányt tagadhatatlanul nehéz helyzet elé állította a trónkérdésben az ántánt beavatkozása. Gróf Bethlen miniszterelnök azonnal minisztertanácsot hívott egybe, majd érintkezésbe lépett a pártokkal és beterjesztette a következő törvényjavaslatot a nemzetgyűléshez:

Törvényjavaslat IV. Károly uralkodói jogainak és a Habsburg-ház trónörökösödésének megszüntetéséről:

1. §. IV. Károly uralkodói jogai megszüntek.

2. §. Az 1723. évi I. és II. törvényekben foglalt pragmática sanctio, mely az ausztriai ház (Domus Austriaca) trónörökösödési jogát szabályozta, hatályát veszítette és ezzel a királyválasztás joga a nemzetre visszazállt.

3. §. A nemzet a királyság ősi államformáját változatlanul fenntartja, de a királyi szék betöltését későbbi időre halasztja el és utasítja a miniszteriumot, hogy eziránt arra alkalmas időben javaslatot tegyen.

4. §. Ez a törvény kihirdetésének napján lép életbe.

**EGEREKET**

kipusztít a „PERIMUR“

„IMMUNITAS“ R.-T. orvosi laboratorium, Budapest, IV., Párisi-utca 4.

Ha egy egér eszik belőle, valamennyit megfertőzi bacillusokkal és százával kidöglenek. Más állatra és emberre teljesen ártalmatlan.

A Habsburg-ház trónvesztéséről szóló törvényjavaslat pénteki tárgyalása alkalmával gróf Bethlen István kormányelnök nagy tetszéssel és viharos helyeslésekkel fogadott beszédben tiltakozott a környező ujdonsült „hatalmak” erőszakos és jogtalan beavatkozása ellen. Gróf Apponyi Albert a régi habsburgpárti udvari ülők és az aranygyapjasok részéről zengette el szép szónoklatát s tiltakozását fejezte afellett, hogy a nemzetgyűlés átlási foglaljon a királykérdésben Ugyanilyen szellemben beszélt Halier István. A nemzeti álláspont mellett lelkes beszédekben szállottak sikra Kőszó István és Kovács J. István, akik a külföld részéről történt beavatkozás ellen szinte erőteljes hangon tiltakoztak. Ruppert Rezső a királypuccsban részesek részére amnesztiát kíván adatni. Tegnap a vita tovább folyt és valószínűleg be is fejezték.

Károly királyt és Zita királynőt kedden Báltaszéken az angol Glowworm monitorra szállították Tihanyról. A volt királyi párnak minden tiszteletet megadtak, ami egy uralkodónak kijár. Az angol hadihajó a Dunán Galacba vitte a királyi párt, ahonnan az ántánt hatalmak által kijelölendő helyre, valószínűleg a Madeira portugál szigetre internálják.

Szombat délelőtt óriási részvét mellett helyezték sírjába azt a tíz magyar fiút Budapesten, akik az október 24-iki harcokban hősi halált haltak. Minden jó érzésű magyar ember mély részvéte feléjük irányult ezekben a nehéz napokban. Emlékek felett virasztani fog a nemzeti kegyelet.

Sándor szerb király a héten Belgrádba érkezett és a mai napon teszi le az esküt a szerb alkotmányra. Az új szerb király meglehetősen rendezetlen körülmények között veszi át az uralkodást, mert a horvátok, albánok, montenegróiak lázongásai még nem értek véget.

### A népfőiskolai mozgalom Magyarországon

A magyar faj erejét és életképességét bizonyítja az a körülmény, hogy még mindig újabb és újabb mozgalmak, alakulások — ugyanegy cél felé törekedve sokszor egymásról nem is tudva — sietnek a porba sújtott nemzet lelki erejének felébresztésére, gazdasági és szellemi energiájának akcióba állítására. Az a hatalmas nemzeti fellángolás, amely a kommunizmus bukása után megkapta a magyar lelkeket, még ma is lobog izzóan, erőssen, de már nem olyan széles rétegekben, mint akkor.

Midőn ezt egyrészt a magyar faj javára kell elkönyvelnünk, másrészt aggodalommal kell tekintenünk azért, mivel szétforgácsoljuk a tömörítésre hivatott nemzeti energiákat és kiszélesítő mozgalmak megindításával, irányításával és vezetésével pazaroljuk el azokat a különböző irányú gazdasági és szellemi erőket, amelyeknek egy cél felé való irányításával egy nagy átfogó társadalmi, gazdasági és kulturális fellendülés következhetne be.

A magyar lélekben van valami vezetésre való törekvés és valami speciális sajátosság, amely abban jelentkezik, hogy bár ő maga nem dolgozik, nemhogy nem támogatja azt, aki dolgozik, hanem akadályokat igyekszik az elé gördíteni.

Igy vagyunk ma a népművelés kérdésével is. Mindenki, aki ma érvényesülni akar, a falu népére veti magát, különböző jogosult és jogosulatlan, illetékes és illetéktelen egyének, levitézlett politikusok, örökakarnokok, zugbankárok és ügynők, másképpen érvényesülni nem tudó politikai szélkakasok, ma mind erre a szerintük kiadós, konjunkturális területre vetik magukat, amelynek az a következménye, hogy a falvak népe nem tud eligazodni az őket agyontámogatni akaró egyesületek között. Annyi egyesület, szövetség, annyi lap akarja ma már boldogítani a falu népét, hogy az teljesen tájékozatlan, még van zavrodva és nem tudja hol foglaljon állást és kik az ő igazi barátai és kik akarják őt kihasználni önző egyéni politikai céljaikra.

Magyarországon az egész népművelési gondolat, közelebbről a népfőiskolák gondolata a Magyar Gazdaszövetségben fogamzott meg.

Ennek az egész népfőiskolai mozgalomnak a célja az, hogy a földművelőnépet, illetőleg annak 16—40 év közötti értelmes és önként vállalkozó egyedeit kioktassa azokra az ismeretekre, amelyek gazdálkodásának észszerűbb viteléhez, kereskedelmi tevékenységéhez, adópolitikai működéséhez, állampolgári jogainak és kötelességének gyakorlásához és egyéb olyan ismeretekhez juttatják, amelyek birtokában nemzetfenntartó hivatását az eddigénél is fokozottabb mértékben töltheti be. Eddig a földművelőnépnek nem adatott meg a lehetőség arra, hogy a maga foglalkozási körében mindazokat az ismereteket megszerezze, amelyek a gazdaságvitelének roppant sokoldalúságához szükségesek.

Most, amikor a gyilkos trianoni béke összetiport bennünket, jövőnk fejlődésének gyökerei a mezőgazdaságból kell, hogy kinőjenek; a mezőgazdaságnak nagyobb jövője pedig csak úgy lesz Magyarországon, ha a földművelőnép mindenirányú művelése s ennek folytán az agrikultura nagyobb, intenzívebb, fejlettebb, tökéletesebb lesz.

Magyarország egységét népünk kulturális és gazdasági fölénye teremtheti meg, az a magasabbrendű kultúra, amely Csonkamagyarország területéről kiáradva, egységes nemzeti kulturává válik Nagymagyarország területén, amely egybeforrasztja velünk a megszállott területek magyarságát és amely magasabbrendűségénél fogva észrevétlenül, nagyobb erőfeszítés nélkül rázza le magáról a megszállók piócahadát.

Gazdasági talpraállásunk alapja a földben gyökeredzik; a földben rejlő érték termelője pedig a földműves, a gazda, ki ha minél több ismerettel, tudással, tapasztalattal forgatja a földben levő tőkét, annál nagyobb eredményeket ér el egyénileg és annál jobban emeli gazdasági pozícióját, nemzeti vagyónkat.

A háború a magyar kar erejéről tett tanubizonyságot, a béke a magyar ész, a magyar akarat és a magyar tudás, a magyar teremtő erőről kell, hogy tanubizonyságot tegyen.

A népfőiskola, mint a földművelőnép legfelsőbbfokú iskolája, nevelni fog olyan földműveseket, olyan kisgazdákat, akik a háboruban megszerzett magyar vitézséget és elismerést a béke munkájával sokszorososan fogják a nemzet javára gyümölcsöztetni.

### Az ellátatlanok gabonájáról

A buza 2350 karonás tőzsdei ára komoly veszedelmet jelent, nemcsak a szegénysorsu fogyasztóra, hanem magára az államra is, amelyik a közalkalmazottak és általában az ellátatlanok kategóriájába felvett lakosság kenyérszükségletének fedezését magára vállalta. A kormány az ellátatlanok részére szükséges gabonamennyiséget teljes egészében még nem szerezte be és a túlhajtott árak mellett egyelőre tartózkodik az újabb beszerzésektől, ami viszont azt a veszedelmet rejti magában, hogy az ellátatlanokkal szemben vállalt kötelezettségének csak több milliárdos túlfizetéssel tud majd megfelelni.

Térffy államtitkár ebben az ügyben a következő felvilágosítást adta egyik fővárosi lapnak:

A magas gabonaárak valószínűleg gondolkodásba ejtik a kormányt, ez ellen védekezni azonban csak a szabad kereskedelem elvének érvényben tartása mellett lehetséges. A termelési viszonyok nem indokolják a magas árakat, mert buzatermésünk elég jó volt. A magas gabonaárak nézetem szerint arra vezethetők vissza, hogy a termelők magasabb árak reményében visszatartják a gabonát és csak annyit vetnek piacra, amennyinek árából leg-sürgősebb szükségleteiket fedezhetik.

**A régi jó minőségű, valódi RADICAL patkányirtószer**  
 újra kapható a következő helyeken: Cserny István, Tökés Zsigmond utóda és Molnár Károly kereskedőknél.

A külföldi behozattal termelőinknek ezt a magatartását nem lehet megtörni, mert a jelenlegi valutáris viszonyok mellett a külföldi behozatal paritása még mindig magasabb. A buza árának csökkenésére tavasszal lehet számítani, de csak abban az esetben, ha a valutáris viszonyok nem változnak és ha a termelő a jövő évi várható termés felől némi tájékozódást szerezhet, mert a gabona visszatartásához részben a kedvezőtlen őszi időjárás is hozzájárult.

A mai helyzet egyáltalában nem lep meg. Már májusban tisztában kellett lenni azzal, hogy a korlátlan szabadforgalom milyen eredményekre fog vezetni. Ezért indítottam szinte késhygyik menő harcot a korlátolt szabadforgalom mellett és szerettem volna biztosítani az ellátatlanok gabonáját a termés egy minimális hányadának a cséplőgépnél való igénybevétele útján, ami az államnak több milliárdos megtakarítást jelentett volna.

## A száz évvel ezelőtt megalakult „Alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegyének” első iskolai intézkedéséről.

E lapnak mult heti számában az „alsószabolcs-hajduvidéki” egyházmegye ez évi gyűlésének ismertetése keretében száz év előtti megalakulásáról is esik szó. Ez hívta fel figyelmemet ez egyházmegyének többek között azon fáradságot nem ismerő tevékenységére, melyet megalakulása első percétől kezdve a közművelődésünk körül kifejtett. Azt hiszem, hogy a helybeli ref. egyházunk birtokában levő iskolai jegyzőkönyvben foglalt iskolai utasítások már az egyházmegye első esperese alatt jöttek létre, mert forrásunk szerint Bethleni Dániel püspökladányi esperes, 1824-ik évben lehelte ezeknek érdemi szerzője. Jelét adta ezzel egyuttal azon aggódó gondnak, melyet a reformált vallások vezető egyénei mindenkor tanusítottak a tanügy iránt, jól tudván, hogy miként a vallás reformációja első sorban a népiskolák szervezésének volt köszönhető, úgy a protestáns öntudatot intenzívebbé, a protestantismus szellemét erőssé elsősorban az iskolák jó vezetésével biztosíthatjuk. A hamisíthatlan protestáns szellem itt szálltát nemzedékről-nemzedékre drága örökség gyanánt. Az egyes családokban őrzött tradíciók, kivált a mai modern eszmék befolyása alatt lassanként elhalványodnak, ha az iskola lelkesítő erejével nem jár azok ápolásához. Ideálként lelkesedni csakis az iskolában tanulunk meg. Ezért értem én ez ideális gondolkodásban nevelkedett protestáns nagyok aggodalmát, melyet már akkor fejeztek ki egyházkerületeiken, ismertettek lapjainkban, mikor az első szerződésről volt szó állam és protestáns iskola közt. Azt hangoztatják e jelesek, hogy inkább legyen

kevés, de jól rendezett magasabb iskolánk, ha már az akkori feles számú s nagyrészt tengődő iskolát saját erejéből nem tudja tökéletesebbé tenni az egyház. Nemcsak tanítóképzők fenntartását mondják elengedhetetlennek hittani intézetek mellett, hanem több középiskola mellett bölcséleti tanfolyamot tanárképzővel és néhány jogakadémiát is.

Az itt említett egyházmegyei intézkedés sem vonatkozik pusztán elemi iskolákra, hiszen ezek, miként azt községünkben is láthatjuk, a középiskolának szerves részét képezték s ugyanazon egy rektor vezetése alatt is álltak.

Ez ismertető bevezetésben előre is ki kell emelnem, hogy az egyházmegyei utasítás hangja kemény, a legkevésbé sem hízog az iskolamesterekre nézve. A dörgő hang azonban az egyházmegye kevés tanítójának szólt, mint azt a következő évi gyűlés nyilatkozata tanusítja. E sujtó ítélet legkevésbé illette a helybeli ref. iskola tanítóságát. Iskolánk épen ezen években is jó hírnek örvendett. Nemcsak a felettes hatóságának megelégedését vívta ki, hanem vonzotta seregestül az egész Hajduság s azon túl is, meszszebb fekvő helyiségek fiatalosságát is. A ma is jónévű családjaink, mint a Czeglédyek, Csekék, Dórók, Nagy és B. Nagyok, Szilágyiak, Tökések, Thuriak stb. őseinek az akkor virágzó latin iskolájaink aláírói kívül Debrecen, Nádudvar, Diószeg, Nagyszalonta, Szentés stb. szülőttei is szép számmal tanultak benne. Tanulmányaik befejezése után pedig jórészt visszatértek őseik tisztas foglalkozásához s mint városunk senatorai, magistratorai igazgatták bölcsen e várost, vagy pedig e város s más községek iskolamestereivé, jegyzőivé s papjaivá lettek. Ugyanis jelentékeny részük a debreceni kollégiumban folytatta tanulmányait s ügyvéd és orvos is vált belőlük.

A városunk iskoláját is érintő egyházmegyei határozat az 1825-ben tartott gyűlés jegyzőkönyvének 12. pontja szerint a következő: A gyenge és selejtes tanítókra nézve, különösen, de átaljában minden tanítókra nézve, hogy azoknak szorgalmatosságok annál inkább élesztessen, meghatározódik, hogy minden ekklesiákban a tanítókra való felvigyázásra a szomszéd tiszteletes praedikátor urak kirendeltessenek. Ennek kidolgozására deputáltattuk etc. Továbbá, hogy a visitationak protocolumba a selejtes tanítókról rendszeren az is feljegyeztessen, kik azok, akik már a mult esztendőben is megintódtak? Végezetre, hogy a visitatio az olyan tanítókat, akik selejtesek, még a vizsgálás alkalmatosságával a tractuális gyűlésre idézze be, hogy az érdemlett reprehensiót a consistoriumtól is megkaphassák.

Az előirt visitatio meg is történt még ezen évben s arról minden küldöttség beszámol consistoriumnak a megyei gyűlés alkalmával, melyet 1826-ban tartottak Hadház városában. Ennek végzése közt az ötödik, a leg-

nagyobb dicsérettel szól a tanulók előmeneteléről, mint ezt alább olvashatjuk: Referálja a Visitatio, hogy ezen egyházvidék ecclesiáit és oskoláit többnyire mind igen jó állapotban találta. Az oskolai tanítók szorgalmatossága és a tanulók előmenetele nevezetesen ezen esztendőben is majd mindenütt szembetűnőképen és igen ditséretesen nevelkedett, kivévn némely oskolákat, melyekről a Visitationale protocolumban különös relatio fog közlődni.

Ez ötödik pont folytatólag igen szigoruan intézkedik arról is, hogy a tanítóknak járó díjazást az ecclesiák megadják, mert e tekintetben egyes helyeken nagy fogyatkozást tapasztalt a visitatio. Megfenyegette pedig az illető hanyag iskola fenntartókat azzal, hogy ellenkező esetben, canonaink szerint a tanítók változása történvén, addig más tanítót nem vihetnek (nem kapnak), míg az előbbienek fizetését pontosan nem teljesítették.

## Vörhenyjárvány Hajduszoboszlón

A járványbizottság f. évi november hó 2-án ülést tartott, amelyben dr. Balázs Endre ügyvezető orvos a járványra vonatkozólag a következőket adta elő: Vörhenyben f. év szeptember hó 10. óta 90 megbetegedés történt. Hasihagymázban kettő. Roncsoló toroklob és hártvás torokgyikban öt megbetegedés volt. Vörhenyben ezidőszereint 18 beteg van gyógykezelés alatt. Folyó év október 20. óta újabb megbetegedések nem fordultak elő. E betegségben október 20-ika óta egy haláleset volt. A Budapestről érkezett fertőtlenítők segítségével formalinnal és gőzzel ezideig 37 volt beteg házána történt meg a fertőtlenítés. A f. év szept. 10. óta volt betegeknel mindenütt újból fertőtlenítettik. Az összes eddigi betegeknel való fertőtlenítés munkája még hozzávetőlegesen mintegy 14—16 napig fog eltartani. Ügyvezetőorvos véleménye szerint a vörheny tovább terjedése most már teljesen lokalizálva van.

Demjén Ferenc és Szécsy Miklós bizottsági tagok kérelme folytán járványbizottság javaslatot tett alispán urhoz aziránt, hogy Dr. Losonczy Almos vármegyei főorvos ur mielőbb küldetnék ki városunkba a járvány megvizsgálására s az ő véleménye alapján alispán ur adjon engedélyt az összes helybeli iskolák mielőbbi megnyithatására. E javaslat indokolva van azzal, hogy városunkban az 1914-ik év óta az évenkénti beiskoláztatás rendkívül hiányos volt azért, mert ugy a háboru, mint a román megszállás alatt iskolai helyiségeink legnagyobb része katonai elszállásolásokra volt igénybe véve, az utóbbi évek téli hónapjaiban pedig a tüzelőanyag teljes hiánya miatt nem lehetett a fűtetlen tantermekbe feljartni az iskolás gyermekeket.

# H I R E K

— A református templomban délelőtt predikál Szabó Antal lelkész, esperes, ágendázik Demjén Ferenc lelkész, délután 2 órakor predikál Csányi László vallásnár, ugyanő délelőtt 9 órakor a városi szegényházban urvacsoraosztással egybekapcsolt istentiszteletet tart.

— **Egyházközségi értekeztet.** A ref. presbitérium f. hó 13-án, azaz mához egy hétre a délelőtti istentisztelet után (d. e. 10 ó.) a ref. templomban egyházi értekeztetést tart. Ezen értekezteten a lelkész-elnök beszámol a harangalapi gyűjtésről. Mivel a presbitérium nagy többsége azon van, hogy az új harangok még ez évfolyamán elkészíttessenek és használatba vétessenek, de mivel az eddig begyűlt összeg ezen óhaj valóra váltására elégtelen; ezen az értekezteten határoz végérvényesen, arra vonatkozólag, hogy e célját hogy váltsa valóra. Valószínűleg adókievetés útján nyer elintéztést e kérdés. Épen erre tekintettel teljes tisztelettel kéri presbitérium az egyháztagsokat, hogy ezen az értekezteten minél nagyobb számmal sziveskedjenek megjelenni.

— **A gazdakör igazgatósága** okt. 30-án Demjén Ferenc lelkész elnöke alatt ülést tartott, amely alkalmával elhatározta, hogy a gazdakör ujonnan kijavított helyiségében november 18-án délután a gazdaközönség bevonása mellett közebédet, este hat órakor pedig a kör családtagjai részére a gazdaijuság részvételével zártkörű gazdabált rendez. A táncvigalomra a belépti díj egy személyre 50 korona, 3 személyre 120. A közebédre Szomjas Gusztáv főispánt, Pákozdy Sándor alispánt, dr. Czeglédy Mihály főügyészt és dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyzőt az igazgatóság meghívta. A meghívottak mindenvalószínűség szerint meg is jelennek a közebéden, amely déli 12 órakor fog megtartatni. Az ebéd három fogásból fog állani: ragou leves, borju pörkölt és turós csuszából. A rendező bizottság Nánassy Sándor alelnök vezetésével működik és ma reggel 9 órakor a részletek megbeszélése céljából ülést tart. A közebéden való részvételre a gazdakör helyiségében fogadnak el jelentkezést. A gazdaközönség megragadja az alkalmat, hogy külsőleg is kifejezést adjon annak a ragaszkodásnak és megbecsülésnek, amelyet a vármegye vezetőivel szemben érez; de kifejezést kíván adni annak az egyetértésnek, békeszeretetének és összetartozandóságnak is, amely a hajduszoboszlói gazdaközönséget egybe forrasztja.

— **A hősök sirjánál** a róm. kath. imetében november elsején a hatóság felkérésére Mikulik Nándor róm. kath. plébános tartott ünnepélyes gyászisteniszteletet és ünnepi szónoklatot, melyet a nagyszámu közönség nagy meghatottsággal hallgatott végig.

— **A jószág forgalmi adó** Hajduszoboszló városában 30—40 ezer koronára rug hetenként. Nagy vásárok alkalmával ez összeg nagyobbodik.

— **Vásári jelentés** a november 5-ikei heti állatvásárról: Felhajtott: ló 86, szarvasmarha 184, sertés 840, birka 80. Elkelt: ló 8, szarvasmarha 55, sertés 240, birka 46.

— **Értekeztet a harang ügyben.** A református presbitérium elnöksége a presbitérium és egyházközségi képviselőtestület élén a református templomban november 13-án délelőtt tíz órakor egyházközségi közgyűlést tart. Tárgy: Presbitérium előterjesztése a harangok mielőbbi elkészíttetése tárgyában.

— **Dr. Kállay Zoltán jogi szemináriuma** (Budapest, Andrassy-ut 8. és Szeged, Pallavicini-ut 3.) felelősséggel és biztos sikerrel készít elő bármely egyetem és jogakadémia összes jogi vizsgáira és az ügyvédi vizsgára. Jegyzetbérlet! Rekapituláció! Minden felvilágosítást szóval, vagy levélben készséggel ad akár a budapesti, akár a szegedi igazgatóság.

— **Értesítés.** Deák Ferenc nyugalmazott járásbíró, ki helyben négy évig közjegyző helyettesként működött, ügyvédi irodáját I. tized 69. szám alatt (Fogthü-utca Kircsi Károly házában Landesman bádogos szomszédságában) megnyitotta.

— **Lapunk mai számában** Czigler János rézműárugyáros (Budapest, VII. Dob-utca 101.) hirdetésére felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

— **Hirdetmény.** A kaszinóban 60—80 drb. nád üléses szék lesz megjavítandó s ha másképen nem lehetne, kemény ülésekkel lesz felszerelendő. A javítási és felszerelési árajánlatok nov. 12-ig hozzám adandók be. A javításra szoruló székek Joó Sándor kaszinói eljárónál a kaszinó helyiségében megtekinthetők. Bor János kaszinói háznagy.

— **Hölgyek figyelmébe!** Mindennemű női hajmunkák készítését vállalja özv. Szabó Imréné I. tized 58. Hajduszoboszlón.

III. tized 65. szám alatt 2 ágy, 2 siffon, 1 mosdószekevény, 1 gyermek vaságy és 1 hombár eladó.

**Nagyenyedi Kovács arckenőcs és borax-szappan** valódi békebeli minőségben ismét kapható mindenütt. Vidéki postai szétküldés naponta! Főraktár: Budapest, VIII. Bezerédy-u. 3. sz.

**Dido**

Arckenőcs, Crém, Puder, Szappan, Kölniviz, Illatszerek, Fogcrém készítmények **főraktára** **BARBÓCZ GYÓGYTÁR.**

Modern  
**Cserépkályhák**  
Tóth József. Keram. üz. Debrecen.



**Zsoldos tanintézet**  
Budapest, VII., Dohány-utca 84.

Telefon: J. 124-47. — A legjobban készít elő magánvizsgákra. — **Vidékieknek levelező oktatás**, speciális, magánhasználatra irt tankönyvek alapján

**Fogműterem Budapestről**

**Váry János**

áll. vizsg. fogász.

Található: d. e. 9—12, d. u. 2—5-ig.

I. tized 286. sz. Postautca.

Mérsékelt díjazás. — Felvilágosítás díjtalan.

**Hölgyek figyelmébe!!**

Mielőtt szükségletét fedezné női ruházatkodási cikkekben, saját érdekében keresse fel a

**DEBRECENBEN**

30 éve fennálló

**Rózsa áruházat,**

(az Alföldi-palotában, a Bikával szemben)

ahol téli ujdonságokat legnagyobb választékban találhat és a legolcsóbban vásárolhat.

Tájékoztató árak:

Divatos női felöltő fekete posztóból — 1600 K-tól feljebb  
Divatos női felöltő velour kelméből — 2400 K-tól feljebb  
Divatos női felöltő prém nyakkal — 2900 K-tól feljebb  
Serdülő leány kabát sötétkék Boy kelméből 1900 K-tól feljebb  
Gyermek köpeny hat éves leánykának — 600 K-tól feljebb minden évszámnál 100 K emelkedés  
Elegáns Plüss köpeny 3600 K-tól feljebb  
Sötétkék és fekete cost. 2400 K-tól feljebb  
Legujabb divatu ruha  
Gabardinból — 1600 K-tól feljebb  
Bécsi modell velour kalap 800 K-tól felj.

Színes árukban legnagyobb választék. Ujdonságok naponta érkeznek a **Rózsa áruházba** Debrecen, Alföldi-palota. A Bikával szemben.